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Antwort des Senats auf die Grol3e Anfrage der Fraktionen der SPD und Bundnis
90/Die Grinen

Die Uberseestadt - Entwicklung und Perspektiven



Mitteilung des Senats
an die Stadtburgerschaft
vom 22. April 2014

,Die Uberseestadt — Entwicklung und Perspektiven®
(Grof3e Anfrage der Fraktionen der SPD und Bindnis 90/DIE)

Die Fraktionen der SPD und Biindnis 90/DIE GRUNEN haben folgende GroRe
Anfrage an den Senat gerichtet:

.Die ,Entwicklungskonzeption zur Umstrukturierung der Alten Hafenreviere in Bremen*
wurde im Jahr 2000 von Senat und Burgerschaft beschlossen. Dieser Masterplan gibt
den Rahmen fir die stadtebauliche Entwicklung des direkt an die Innenstadt und
Walle anschliel3enden attraktiven Areals vor. Inzwischen boomt der neue Waller
Ortsteil mit seiner stadtebaulich Interessanten Melange aus historischen Schuppen
und Speichern, neuen Freirdumen und Wohngeb&auden. Es war von Beginn an das
Ziel der Planerinnen und Planer, hier Wohnraum fir alle Bevolkerungsgruppen anzu-
bieten. Nur so lasst sich eine sozial ausgewogene Stadtentwicklung sicherstellen. Ne-
ben der Wirtschaftsférderung ist die ,Lenkungsgruppe Uberseestadt‘ daher eines der
wichtigen Instrumente, die eine ausgewogene Entwicklung des Plangebiets sicher-
stellen.

Innerhalb des weitlaufigen Gebiets schaffen historisch gewachsenen Unterschiede
und die neuen Strukturen und Nutzungen sehr spezielle und unverwechselbare Quar-
tierscharaktere. Aktuell werden das ,Weinkontor*, Kaffeequartier”, ,Schuppen 3%,
.Marcuskaje” und die ,Hafenkante" stadtebaulich realisiert, der Bebauungsplan fir den
,Uberseepark® wurde im Juni 2013 von der Deputation fiir Umwelt, Bau, Verkehr,
Stadtentwicklung und Energie genehmigt.

Die Attribute ,Wohnen und Arbeiten” charakterisieren die historisch gewachsenen
Quartiere im Bremer Westen starker als andere Stadtteile. Das gilt erklartermalRen
auch fur die Uberseestadt. Dieser Mix aus Wohnen und Biiros, Werkstatten und Ge-
schéaften, Produktionsstatten und Freizeitangeboten ist reizvoll, birgt aber auch Kon-
fliktpotential flr die unterschiedlichen Bedurfnisse und Interessen.

Der letzte Entwicklungsbericht fiir das Quartier (,Uberseestadt Bremen — Standort der
Moglichkeiten”) datiert vom September 2012. Seitdem sind etliche Bauvorhaben voll-
endet und neue Projekte auf den Weg gebracht worden.

Wir fragen den Senat;

1. Das ,Bremer Modell” ist eine Vereinbarung, die das Nebeneinander von Industrie-
und Hafenbetrieben mit den Belangen des Wohnens und der neuen Gewerbe in
der Uberseestadt regelt. Welchen Stellenwert misst der Senat diesem ,Bremer
Modell* fur die Weiterentwicklung des Ortsteils bei?

2. Sieht der Senat Konflikte mit den geltenden planerischen Vorstellungen, die durch
das ,Bremer Modell“ entstehen kénnen?

3. Sieht der Senat Konfliktpotential durch die unterschiedlichen Anspriche und Vor-
stellungen der Nutzergruppen Wohnen bzw. Gewerbe?
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Wie werden Senatsbeschliisse zum Wohnraumférderprogramm in der Ubersee-
stadt umgesetzt?

Wurden bisher Mittel aus dem Wohnraumférderprogramm des Senats flr Projekte
in der Uberseestadt beantragt? Falls ja, fir welche?

Wie ist der gegenwartige Stand bei der Umsetzung der Senatsbeschlusse aus
dem ,Bundnis fur Wohnen® in der Uberseestadt?

Welche Plane fir die Nahversorgung (z.B. Lebensmittel und andere Waren des
taglichen Bedarfs, Arzte, Dienstleistungen) fiir die Bewohnerinnen, Bewohner und
die Beschéftigten in der Uberseestadt verfolgt der Senat im Rahmen des kommu-
nalen Zentren- und Nahversorgungskonzepts?

\_/_Velche Infrastruktur im Bereich Kitas und Grundschulen ist derzeit fir die
Uberseestadt vorhanden, und halt der Senat bei der zu erwartenden Zunahme der
Bevolkerungszahlen im Ortsteil hier einen Ausbau fir notwendig?

Welche MaRnahmen, Einrichtungen und Angebote machen die Uberseestadt
insbesondere fir Familien mit Kindern als Wohnort derzeit und in Zukunft interes-
sant?

Derzeit wird der Verkehrsentwicklungsplan 2025 erarbeitet. Welche stadtebauli-
chen Entwicklungsperspektiven und konkreten Maflinahmen sind darin angedacht
hinsichtlich StraRenbau und OPNV?

Welche Plane und Mdglichkeiten gibt es fir Querungen der Nordstra3e, um die
alten Waller Quartiere mit dem neuen Ortsteil Uberseestadt verkehrstechnisch
besser zu verknipfen?

Wie wird sichergestellt, dass fir den mit der Weiterentwicklung der genannten
Quartiere einhergehend wachsenden Individualverkehr ausreichend Stellplatze
zur Verfiigung stehen?

Welche Uberlegungen zur Vermeidung von motorisiertem Individualverkehr ohne
Einschrankung individueller Mobilitat gibt es beziiglich der Uberseestadt?

Welche weiteren &ffentlichen Raume und welche Wegftihrungen sind fur den Fuf3-
und Radverkehr in der Uberseestadt vorhanden und geplant?

Welche Grunzuge, Naturflachen, Bepflanzungen und Grinufer sind in der
Uberseestadt vorhanden und geplant?

Welche Plane hat der Senat, die Fahrverbindungen zwischen der City, Walle,
Gropelingen und Woltmershausen auszubauen und regelmaf3ig anzubieten?

Welche Uberlegungen gibt es im Senat, die ,Waterfront“ mit der linken Weserseite
durch regelmalig verkehrende Wassertaxis zu verbinden?
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Welchen Stellenwert misst der Senat dem Erhalt traditioneller Einrichtungen in
den bremischen Hafenquartieren bei der weiteren Entwicklung der Uberseestadt
bei? Ist z.B. der Betrieb der ,Anbiethalle” an einem neuen Standort abgesichert?

Welchen Stellenwert haben aus Sicht des Senats Kultur und Kreativwirtschaft fur
die zukunftige Entwicklung der Uberseestadt? Wie kénnen Zwischennutzungen
weiterhin unterstitzt und nachhaltig in das neue Profil der Uberseestadt integriert
werden?

Welche Gebaude, Anlagen und Unternehmen lieRen hinsichtlich ihrer besonderen
Architektur, bemerkenswerten Energieeffizienz-Konzepte und —Techniken und/
oder ihrer Branchenzugehorigkeit die Uberseestadt z.B. als vorbildlichen ,Green
Office“-/“Green Technologies“-/“Nachhaltiges Bauen“-/“best practice“-Standort
0.A. vermarkten?

Welche Mdglichkeiten sieht der Senat, die Wasserflachen der alten Hafenbecken
durch Projekte fur das ,Wohnen und Arbeiten auf dem Wasser" sowie schwim-
mende Hauser mit unterschiedlichen Nutzungen (z.B. Studierendenunterktinfte,
Hotels, Biros) dauerhaft zu beleben?

Halt der Senat mittel- oder langfristig die Ansiedlung weiterer privater oder 6ffent-
lich geférderter Kultureinrichtungen fir sinnvoll und moglich?

Gibt es Standorte, die der Senat — gemeinsam mit der Hochschule fir Kiinste
oder anderen Partnern — fir Kunstprojekte im offentlichen Raum flr geeignet halt?

Wie soll die Absicht, die Uberseestadt auch als Freizeit- und Tourismusstandort
zu entwickeln, kurz- und mittelfristig konkret umgesetzt werden?

Wie viel Arbeitsplatze wurden inzwischen durch die Ansiedlung von Unternehmen
geschaffen, wie hat sich die Zahl der Beschéftigten in den angestammten Betrie-

ben entwickelt? Welche sozial- und arbeitsmarktpolitischen Kenn- und Zielzahlen
sind mit der weiteren Entwicklung der Uberseestadt verbunden?

In welchem Verhaltnis stehen nach aktuellem Planungsstand in der Uberseestadt
Flachen fur Industrie- und Hafenaktivitaten, fir andere gewerbliche Nutzungen
und fir Wohnen? Wie sollen sich diese Nutzungsarten in den kommenden Jahren
entwickeln?

Welche kunftige Nutzung strebt der Senat fur die Getreideverkehrsanlage an, die
gemal Beschlussfassung der stadtischen Deputation fur Wirtschaft, Arbeit und
Hafen zuné&chst baulich gesichert und dann veréauf3ert werden soll?

Welche langfristigen Perspektiven sieht der Senat fur die Entwicklung des Grol3-
markts am aktuellen Standort bzw. gibt es Uberlegungen, den GroRmarkt zu-
gunsten alternativer Nutzungen dieses Gelandes langfristig zu verlagern? Welche
Rahmenbedingungen sind dafir von Belang?

Welche konkreten Entwicklungsperspektiven sieht der Senat hinsichtlich des Holz-



und Fabrikenhafens sowie seiner gewerblichen Anrainer im Kontext einer langfris-
tigen Entwicklungsplanung?

30. Wie hat sich der finanzielle Status des Sondervermogens von 2008 bis 2013 ent-
wickelt und nach Einnahmen und Ausgaben jeweils zum Jahresende saldiert?

31. Auf Basis welcher inhaltlichen und konzeptionellen Vorgaben wird das Sonderver-
maogen Uberseestadt bewirtschaftet?”

Der Senat beantwortet die Grol3e Anfrage wie folgt:

1. Das ,Bremer Modell” ist eine Vereinbarung, die das Nebeneinander von In-
dustrie- und Hafenbetrieben mit den Belangen des Wohnens und der neuen
Gewerbe in der Uberseestadt regelt. Welchen Stellenwert misst der Senat
diesem , Bremer Modell* fur die Weiterentwicklung des Ortsteils bei?

Antwort zu Frage 1:

Leitbild der Uberseestadt ist die Bewahrung der vorhandenen Wirtschaftsstruktu-
ren und die gleichzeitige Entfaltung neuer Moglichkeiten in hoher stadtebaulicher
Qualitat. In der Uberseestadt ist dadurch ein dynamischer Branchenmix aus In-
dustrie und Hafenwirtschaft, Dienstleistung, Einzelhandel, Kultur- und Kreativwirt-
schaft, Freizeit und Wohnen entstanden. Ein lebendiger Standort, der in diesem
Sinne weiterentwickelt werden soll.

Das ,Bremer Modell* ist das zentrale Instrument um das Nebeneinander dieser
unterschiedlichen Nutzungen zu ermdglichen und die Industrie- und Hafenbetriebe
abzusichern. Die Entwicklung der Uberseestadt soll nicht zu einer Verdrangung
der urspringlich dort ansassigen Betriebe fuhren. Die Hafen- und Industriebe-
triebe haben daher bei der Entwicklung der Uberseestadt erganzend zum Be-
standsschutz die Mdglichkeit erhalten, sich im Rahmen der geltenden gesetzli-
chen Bestimmungen zu erweitern und zu verandern. Um Wohnen und weitere
neue Nutzungsformen zu erméglichen, haben sich die Hafen- und Industriebe-
triebe mit der Stadtgemeinde auf eine verbindliche vertragliche Vereinbarung ver-
standigt, die diesen bestehenden Nutzungskonflikt I6sen soll.

2. Sieht der Senat Konflikte mit den geltenden planerischen Vorstellungen, die
durch das ,Bremer Modell“ entstehen kbnnen?

3. Sieht der Senat Konfliktpotential durch die unterschiedlichen Anspriiche
und Vorstellungen der Nutzergruppen Wohnen bzw. Gewerbe?

Antwort zu den Fragen 2 und 3:

Das enge Nebeneinander unterschiedlicher Nutzungen mit divergierenden An-
spruchen birgt grundsatzlich ein Konfliktpotential.

Das ,Bremer Modell* wurde entwickelt, um flir mdgliche Konflikte mit den gelten-



den planerischen Vorstellungen Losungsmaoglichkeiten anzubieten. Die Lésung
des Nutzungskonfliktes durch das ,Bremer Modell* war nur mdglich, indem alle
Beteiligten aufeinander zugegangen sind, Entwicklungen zugelassen und im Ge-
genzug Absicherungen erhalten haben. Diese ,Haltung” pragt von Beginn an die
Entwicklung der Uberseestadt.

Bei den planerischen Vorstellungen der Stadtgemeinde fiir die Uberseestadt wer-
den die Bedingungen des ,Bremer Modells* bertcksichtigt. Die Festsetzungen der
Bebauungspléane sowie die Duldungspflichten der Bewohner und die Absicherun-
gen der Bestandsunternehmen durch die Immissionsschutzbehdrde sind eindeutig
formuliert, so dass das Konfliktpotential minimiert ist. Einzelheiten missen aber
fur jedes konkrete Projekt ausgehandelt und umgesetzt werden.

Wie werden Senatsbeschliisse zum Wohnraumforderprogramm in der Uber-
seestadt umgesetzt?

Antwort zu Frage 4:

Der Senat hat am 28.08.2012 entsprechend der Senatsvorlage “Stadtentwicklung
durch soziales Wohnen starken“ beschlossen, dass immer dann, wenn kommu-
nale Grundsttcke in der Stadt Bremen verkauft werden oder wenn neues Bau-
recht geschaffen wird, Sozialwohnungen entstehen sollen.

Diesen Beschluss hat die Deputation fir Umwelt, Bau, Verkehr, Stadtentwicklung
und Energie am 14.03.2013 dahingehend konkretisiert, dass eine Sozial-
wohnungsquote von 25 % ab einer Anzahl von 20 Geschosswohnungen bzw. 50
Einfamilienhdusern gelten soll.

Unter Nr. 9. e) der Regelungen zur Umsetzung der Sozialwohnungsquote ist fur
grol3ere Baugebiete wie die Uberseestadt folgende Vorgehensweise vorgesehen:

In groReren Baugebieten kann der Nachweis der 25% an Sozialwohnungen auch
so geregelt werden, dass flr einzelne Grundstiicke héhere Bindungsquoten sowie
im Gegenzug Grundstticke mit entsprechend geringerer Sozialbindung realisiert
werden kdnnen. Die Bindungsquote von 25% flir das Gesamtgebiet ist davon un-
benommen.

Bei einem solchen Vorgehen ist zu gewahrleisten, dass die Grundstiicke mit un-
terschiedlicher Bindungsquote parallel entwickelt werden und keine ausschliel3li-
che Konzentration auf einzelne TeilrAume erfolgt.

Unter Bertcksichtigung dieser Vorgaben ist zwischen dem Senator fur Umwelt,
Bau und Verkehr, dem Senator fur Wirtschaft, Arbeit und Hafen und der Wirt-
schaftsférderung Bremen GmbH einvernehmlich verabredet worden, wie hoch die
Sozialwohnungsquote auf den einzelnen Baufeldern sein soll.

Diese Quote liegt bei dem bereits ausgeschriebenen Grundstiick an der
Marcuskaje bei 45 %. Bei dem Grundstiick ,Schuppen 3%, das ab April ausge-
schrieben wird, soll die Quote bei 25 % liegen.



Die v.g. Verabredungen stellen sicher, dass die durchschnittliche Sozial-
wohnungsquote bei den stadtischen Grundstiicken, die nach den Regelungen zur
Umsetzung der Sozialwohnungsquote verauRRert werden, in der Uberseestadt bei
25 % liegen wird.

Wurden bisher Mittel aus dem Wohnraumférderprogramm des Senats fur
Projekte in der Uberseestadt beantragt? Falls ja, fir welche?

Antwort zu Frage 5: )
Im Rahmen der v.g. Ausschreibung von Grundsticken in der Uberseestadt ist bis-
her noch kein Zuschlag erteilt worden.

Es sind noch keine Mittel aus dem Wohnraumférderungsprogramm beantragt
worden. Der Senator fur Umwelt, Bau und Verkehr hat die fur diese Projekte er-
forderlichen Forderkontingente reserviert. Derzeit werden Gesprache zur Forde-
rung der Wohnungen im 1. Bauabschnitt an der Marcuskaje geflhrt. Die zustan-
dige Jury hat eine Empfehlung fiir die Grundstticksvergabe ausgesprochen. Auf
der Grundlage dieser Empfehlung erfolgt die weitere Abstimmung zwischen der
WFB und den Investoren.

Wie ist der gegenwartige Stand bei der Umsetzung der Senatsbeschlisse
aus dem , Bundnis fir Wohnen* in der Uberseestadt?

Antwort zu Frage 6:
Diesbeziglich wird auf die Antworten zu Fragen 4. und 5. verwiesen.

Welche Plane fir die Nahversorgung (z.B. Lebensmittel und andere Waren
des taglichen Bedarfs, Arzte, Dienstleistungen) fir die Bewohnerinnen, Be-
wohner und die Beschaéftigten in der Uberseestadt verfolgt der Senat im
Rahmen des kommunalen Zentren- und Nahversorgungskonzepts?

Antwort zu Frage 7:

Nahversorgung und Einzelhandel sind ein unverzichtbarer Bestandteil eines funk-
tionierenden, lebendigen Stadtteils. Mit dem Masterplan Uberseestadt wurde der

Entwicklung des Standortes ein Rahmen gegeben, der schrittweise konkretisiert,

prazisiert und in umsetzbare Planung fortgeschrieben wird. Auf dieser Grundlage
haben sich zwischenzeitlich mehrere Einzelhandelsbetriebe angesiedelt (u.a. ein

Aldi-Markt, einige spezialisierte MObelanbieter sowie kleinteilige Fachhandelsan-

gebote).

Die Attraktivitat der Uberseestadt als Einzelhandelsstandort wird derzeit durch
zahlreiche weitere Ansiedlungsanfragen untermauert. Im Spannungsfeld zwischen
Innenstadt, dem Sonderstandort Waterfront im benachbarten Stadtteil Gropelin-
gen sowie den Stadtteilzentren der Umgebung wird hier zukiinftig eine Zentren
vertragliche Einzelhandelsentwicklung angestrebt, die sich auch an den geplanten
Entwicklungen (u.a. hinsichtlich der Zahl der Wohnnutzungen und der Arbeits-
platze) im Stadtteil orientiert. Aufgrund noch nicht genau absehbarer Entwicklun-
gen in der Uberseestadt sowie der vermehrten Ansiedlungsanfragen von Einzel-



handelsunternehmen, sind hinsichtlich der zuktinftigen Einzelhandelsentwicklung
und —steuerung in diesem Bereich detailliertere Untersuchungen und konzeptio-
nelle Aussagen erforderlich.

Die Fragestellungen werden derzeit aufbereitet und sollen zeitnah beauftragt wer-
den.

\/_Velche Infrastruktur im Bereich Kitas und Grundschulen ist derzeit fur die
Uberseestadt vorhanden, und halt der Senat bei der zu erwartenden Zu-
nahme der Bevdlkerungszahlen im Ortsteil hier einen Ausbau fir notwen-
dig?

Antwort zu Frage 8:

Die in der Uberseestadt lebenden Schiiler/-innen im Grundschulalter werden in
den umliegenden Schulen in Walle beschult. Wenn in Zukunft zunehmend Fami-
lien mit Kindern in den Ortsteil ziehen, mussten anhand der neuen Situation die
Platze in den Schulen neu berechnet und ggf. auch Standorte entwickelt werden.

Der Senat hat im Rahmen des Ausbaus der Tagesbetreuung fur Klein- und Vor-
schulkinder bereits in der Vergangenheit ein Angebot im Ortsteil geschaffen, wel-
ches dem aktuellen sowie dem in naher Zukunft absehbaren Bedarf Rechnung
tragt. Das vorhandene Angebot wird auch von Familien des Stadtteils Walle ge-
nutzt, da allein durch die Nachfrage aus wohnort- bzw. arbeitsplatznahen Griinden
vorhandene Platze nicht belegbar sind.

Im Ortsteil ,Uberseestadt* sind derzeit folgende Einrichtungen vorhanden:

e Elternverein ,Drachenkinder” e.V., Lloydstr. 4-6 (2 Gruppen mit 10 und 8 Plat-
zen fur unter Dreijahrige, 1 Kindergartengruppe mit 20 Platzen

e Elternverein ,Hafenkinder“ e.V., Tilsiter Str. 1 (1 Gruppe mit 10 Platzen fir un-
ter Dreijahrige)

e Landesverband evangelischer Tageseinrichtungen ,City Kids Portland®,
Konsul-Smidt-Str. 8v (3 Gruppen mit je 8 Platzen fur unter Dreijahrige).

Das vorhandene Angebot der Tagesbetreuung von Kindern im Stadtteil Walle wird
vom Senat auf Basis der jahrlichen Anmeldezahlen bedarfsgerecht
fortgeschrieben. In der Bedarfseinschatzung wird die Bevolkerungsentwicklung im
Ortsteil reflektiert und im Rahmen der Aufstellung von Bebauungsplanen werden
frihzeitig die baulichen Entwicklungen einbezogen, die insbesondere einen Zuzug
von Familien mit Kindern bewirken kénnen. Die fiir den Ortsteil Uberseestadt
vorliegenden Interessensbekundungen verschiedener Trager erdffnen die
Moglichkeit, auch mittelfristig angemessen auf die bauliche Entwicklung und den
Zuzug von Familien mit Kindern reagieren zu kdénnen.
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Welche MaRnahmen, Einrichtungen und Angebote machen die Uberseestadt
insbesondere fur Familien mit Kindern als Wohnort derzeit und in Zukunft
interessant?

Antwort zu Frage 9:

Die Ausstattung des Stadtteils mit Angeboten, Malinahmen und Einrichtungen der
offenen Jugendarbeit wird grundsatzlich auf der Grundlage von Konzepten des
zustandigen Ressorts entwickelt. Der Rahmen fir die finanziellen Gestaltungs-
spielrAume wird durch einen sozial gewichteten Verteilungsschlissel gesetzt und
durch den Jugendhilfeausschuss bestimmt. Dieser Verteilungsschliissel wird in
zwel- bis dreijdhrigem Rhythmus aktualisiert. Dabei werden einerseits die demo-
grafischen Veranderungen von Ortsteilen fur die Zielgruppe der 6 — 18-jahrigen
jungen Menschen ermittelt und andererseits anhand der von der Senatorin fur
Soziales, Kinder, Jugend und Frauen ermittelten Sozialindikatoren gewichtet.

Nach dem ersten Ortsgesetz Uber hausnahe Spielplatze vom 03.04.1973 missen
die Eigentiimer von Hausern und Wohnanlagen mit vier und mehr Wohnungen
einen angemessen grof3en und ausgestatteten hausnahen Spielplatz errichten
und dauerhaft unterhalten. Mit den Wohnungsbauinvestoren sowie mit dem Bau-
und dem Jugendressort besteht Einvernehmen, dass nur ein Teil der im direkten
Wohnumfeld zu schaffenden Kinderspielbereiche als hausnahe Kleinkinder-Spiel-
platze geschaffen wird. Der grél3ere Teil wird als zusammenhé&ngendes und dann
fur alle Altersgruppen interessantes Spiel- und Freizeitangebot hergestellt und
stellt so eine deutlich attraktivere Nutzungsoption fur den 6ffentlichen Raum dar.
Das Angebot leistet damit einen wesentlich besseren Beitrag zur familienfreund-
lichen Entwicklung der Uberseestadt. So wurden diese Themen stets in die Frei-
raumgestaltung der Parkanlagen einbezogen. Fur den Hilde-Adolf-Park wurden
durch den Freiraumplaner Orte definiert, die bei einer Entwicklung von Wohnbau-
flachen nordlich des Parks fur die Errichtung eines Spielplatzes geeignet waren.
Die Etablierung von Sport- und Freizeiteinrichtungen war einer der wesentlichen
inhaltlichen Schwerpunkte der Gestaltung des Ubersee-Parks. Aktuell sehen die
in der Umsetzung befindlichen Mal3nahmen hier neben hochwertigen Aufenthalts-
raumen fir die Allgemeinheit die Errichtung eines Kinderspielplatzes sowie von
Freizeit- und Sportanlagen wie u.a. eine Bowl- und Skater-Anlage sowie eine
Bihne fur Tanzaktivitaten vor. Eine Fertigstellung des Ubersee-Parks ist fiir den
Sommer 2014 geplant.

Derzeit wird der Verkehrsentwicklungsplan 2025 erarbeitet. Welche
stadtebaulichen Entwicklungsperspektiven und konkreten MaRnahmen sind
darin angedacht hinsichtlich StraRenbau und OPNV?

Antwort zu Frage 10:

Der Entwurf fir die Malinahmen des Zielszenarios ,Verkehrsentwicklungsplan
Bremen 2025“ (VEP), das die Grundlage fur das noch zu entwickelnde Hand-
lungskonzept bildet, schlagt als konkrete stral3enbauliche Maflinahme einen Um-
bau der Westzufahrt Stephanibriicke vor, um hier die verkehrliche Situation im
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Kfz-Verkehr zu verbessern und Staus zu vermeiden.

Fur die OPNV-Anbindung der Uberseestadt sind in der bisherigen Planung zwei
Buslinien vorgesehen: Zum einen die Verlangerung der bereits bestehenden
Radiallinie 20 bis zur Hafenkante (Wendebecken). Diese Linie verbindet die Uber-
seestadt Uber die Konsul-Smidt Stral3e und die Eduard-Schopf-Allee mit der Alt-
stadt (Haltestelle Am Wall) und dem Hauptbahnhof. Eine zweite vorgeschlagene
neue Linie endet ebenfalls an der Hafenkante und soll von dort aus als Tangente
Uber die StralRe Am Winterhafen, Eduard-Suling Stra3e, Emder Strafl3e und Waller
Ring in Richtung Findorff/Messe, Schwachhausen, Klinikum Mitte, F6hrenstrale,
Mercedes und Osterholzer Heerstral3e zum Weserpark gefuhrt werden. Die Bus-
linien sollen in der Hauptverkehrszeit alle 15 Minuten verkehren. In der Normal-
verkehrszeit ist eine Taktfolge von 30 Minuten fur die Linie 20 und von 15 Minuten
fur die Tangentenlinie vorgesehen. Wie schon bisher, wird dieses Angebot durch
die StralRenbahnlinie 3 (Gropelingen - Hansator - Eduard-Schopf Allee - Brill -
Domsheide - Weserwehr) im 10 Minuten-Takt ergénzt. Der Netzvorschlag des
Zielszenarios sieht fur die Linie 3 eine Verlangerung tUber den heutigen Endpunkt
Gropelingen hinaus bis zum Bahnhof Oslebshausen vor.

Die weitere Entwicklung der Uberseestadt (perspektivisch ist mit ca. 3.000 Be-
wohnern, 17.000 Beschaftigten und vermehrt Besucherinnen und Besuchern zu
rechnen) und sich verandernde Mobilitatsbedlrfnisse sind in der langfristigen Per-
spektive zu berticksichtigen. Vor diesem Hintergrund sind zukiinftig auch Netz-
erganzungen fur die StraRenbahn maoglich, wenn sich eine wirtschaftliche Trag-
fahigkeit einstellt. Die hierfiir erforderlichen Trassen werden in den aktuellen Pla-
nungen z.B. entlang der Konsul-Smidt-StralRe planerisch berticksichtigt.

Welche Plane und Maglichkeiten gibt es fir Querungen der Nordstrafl3e, um
die alten Waller Quartiere mit dem neuen Ortsteil Uberseestadt verkehrs-
technisch besser zu verknipfen?

Antwort zu Frage 11:

Mogliche weitere Querungsmoglichkeiten der Nordstral3e zur Verbindung der
alten Waller Quartiere mit dem neuen Ortsteil Uberseestadt werden zur Zeit im
Rahmen des Gutachtens ,Verkehrsuntersuchung / stralRenraumliche Betrachtung
in Bremen Walle* untersucht.

Dieses Gutachten wurde an ein externes Ingenieurbiiro vergeben. Die Ergebnisse
dieses Gutachtens, die im Vorfeld auch mit dem Beirat Walle abzustimmen sind,
werden bis Sommer 2014 vorliegen.

Wie wird sichergestellt, dass fur den mit der Weiterentwicklung der genann-
ten Quartiere einhergehend wachsenden Individualverkehr ausreichend
Stellplatze zur Verfiigung stehen?

Antwort zu Frage 12:
Zur Genehmigung von Bauvorhaben missen die Regeln der Bremischen Stell-
platzverordnung eingehalten werden. Die erforderlichen Stellplatze sind hiernach
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auf den jeweiligen Grundstiicken nachzuweisen. Bei der Planung und Ausfiihrung
der Erschliel3ungsstral3en werden auch Parkplatze im 6ffentlichen Raum herge-
stellt.

Daruber hinaus bewirtschaftet die BREPARK zunachst provisorische ebenerdige
Parkplatze an verschiedenen Stellen in der Uberseestadt, die auch noch erweitert
werden sollen. Sollte sich im Laufe der Bewirtschaftung die Nachfrage entspre-
chend erhohen, ist beabsichtigt, das provisorische Parkplatzangebot zu ,Mobili-
tatshausern” weiter zu entwickeln. Die Zielsetzung des neuen Mobilitatspunktes in
der Uberseestadt ist die Herstellung einer multifunktionalen Stellplatzanlage mit
verschiedensten Mobilitdtsangeboten ,aus einer Hand und unter einem Dach*.
Dazu gehoren: Stellplatze fur PKW, Stellplatze fur Fahrrader, Carsharing, E-mobi-
litat (PKW & Bikes), PKW- und Fahrrad-Verleih und zusatzliche Services.

Durch die Nutzung des neuen ,Mobilitdtspunktes* der BREPARK kdnnte ein zent-
raler Kontaktpunkt fiir die KEP-Dienste (Kurier-Express-Paket Dienste) und die
Endkunden geschaffen werden. Dabei ist eine Vielzahl an ergdnzenden Dienst-
leistungen denkbar. Hierzu zahlen z.B. ,Homelieferservice" oder ,Transportmittel-
verleih zu den Wohnungen*.

Die positive Entwicklung der Uberseestadt in hoher stadtebaulicher Qualitat und
Dichte bedingt ein zunehmendes Verkehrsaufkommen mit steigendem Parkdruck.
Die weiter zunehmende Bautatigkeit wird dazu fihren, dass heute noch proviso-
risch zur Verfigung stehende Parkflachen z.B. im Bereich des Hilde-Adolph-Parks
bebaut werden. Vor diesem Hintergrund ist es erforderlich, mit intelligenten Ver-
kehrskonzepten den drohenden Belastungen entgegen zu wirken. Die hierfur er-
forderlichen Untersuchungen werden derzeit abgestimmit.

Welche Uberlegungen zur Vermeidung von motorisiertem Individualverkehr
ohne Einschrankung individueller Mobilitat gibt es beziiglich der Ubersee-
stadt?

Antwort zu Frage 13:

Qualitatvolle Rad- und Fulwegverbindungen, z.B. auf den Promenaden entlang
der Weser und dem Europahafen sowie gefuhrt entlang der Parkanlagen, waren
von Beginn an Grundlage der stadtebaulichen Planungen.

Die realisierten Buslinien und der in der Verkehrsentwicklungsplanung berick-
sichtigte Ausbau der geplanten Linienerganzungen werden zu einer weiteren
Vermeidung des mlV beitragen. Mit einer erganzenden Realisierung einer schie-
nengebundenen OPNV-Anbindung fiir den hinteren Teil der Uberseestadt
(Konsul-Smidt-Stral3e, Hafenkante Eduard-Suling-Stral3e) ist nachfrage- und da-
mit rentabilitatsbedingt erst mittel- bis langfristig zu rechnen (s. Frage 10.). Ver-
kehrstechnisch und stadtebaulich wird mit einer OPNV-Trasse geplant, sodass
eine spatere Trassenfuhrung moglich ist.

Im vergangenen Jahr wurde erstmals eine Schiffslinie zwischen Woltmershausen,
Gropelingen und der Uberseestadt eingerichtet. Der erfolgreiche Start dieser
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Schiffslinie und die beschlossene Realisierung eines weiteren Anlegers im Ein-
fahrtsbereich des Europahafens unterstiitzen Uberlegungen zur Einrichtung eines
regelmanRigen Pendelverkehrs (vgl. Frage 16.).

Zudem ist derzeit eine Bewerbung Bremens zusammen mit einer Europaischen
Partnerstadt fir das Projekt Smart City in der Vorbereitung. In diesem von der EU
gefoérderten Programm, das unter anderem das Thema "Innovative Mobilitdtskon-
zepte" beinhaltet, wird schwerpunktmaRig die Uberseestadt mit einbezogen. Die
hier geplanten innovativen Verkehrskonzepte sollen zu einer weiteren Reduzie-
rung des mlV und zu einer Reduzierung des ruhenden Verkehrs beitragen, ohne
zu Mobilitatseinschrankungen zu fihren.

Siehe hierzu auch die Beantwortung zu Frage 20.

Welche weiteren 6ffentlichen Raume und welche Wegfuhrungen sind fur den
Ful3- und Radverkehr in der Uberseestadt vorhanden und geplant?

Antwort zu Frage 14:

Der Entwurf des Zielszenarios der Verkehrsentwicklungsplans sieht die Anbin-
dung der Uberseestadt an eine tangentiale Rad-Premiumroute (erhohter Ange-
botsstandard in der Strecken- und Knotenfiihrung) vor, die vom Europahafen tber
Walle, Findorff und Schwachhausen nach Sebaldsbrick entwickelt werden soll.
Eine weitere Rad-Premiumroute (Innenstadtring) tangiert die Uberseestadt im Be-
reich Stephanibricke. Weiterhin sieht der Verkehrsentwicklungsplan zahlreiche
kleinere Mal3nahmen an Strecken und Knoten vor mit dem Ziel, die Reisezeit im
Radverkehr zu verkirzen und die Verkehrssicherheit zu erhéhen. Fir die Ent-
wicklung des Ful3géngerverkehrs sind zahlreiche Mal3nahmen zur Verbesserung
der Aufenthaltsfunktion von StralRenraumen, zur besseren Querbarkeit von
Stral3en und zur fuBlaufigen Vernetzung mit den stadtischen Grinachsen vorge-
sehen. Der Masterplan fiir die Uberseestadt sieht bereits eine hohe Aufenthalts-
und Gestaltqualitat fir die StralRenraume vor, von der insbesondere der Ful3gan-
gerverkehr profitiert und die nach und nach mit der weiteren Entwicklung des
Stadltteils erreicht werden soll.

Welche Grunzuge, Naturflachen, Bepflanzungen und Grunufer sind in der
Uberseestadt vorhanden und geplant?

Antwort zu Frage 15:

Der Masterplan aus dem Jahr 2003 ist nach wie vor das Grundgertst bei der Ent-
wicklung der Uberseestadt. Schrittweise werden seine Aussagen konkretisiert und
préazisiert und in umsetzbare Planung fortgeschrieben. Schwerpunkte sind derzeit
der westliche Abschluss der Uberseestadt und die Schnittstellen zu den privaten
Freirdumen auf Bauflachen. Die im Masterplan konzipierten Grin- und Freiflachen
sowie Flachen fir den Ful3- und Radverkehr werden dabei aufgegriffen und ge-
zielt weiter entwickelt.
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16. Welche Plane hat der Senat, die Fahrverbindungen zwischen der City, Walle,
Gropelingen und Woltmershausen auszubauen und regelmaRig anzubieten?

Antwort zu Frage 16:

Die Weser ist die historische Lebensader des Landes Bremen — fur die Wirtschatft,
fur Touristinnen und Touristen, fir Bremerinnen und Bremer. Die Nutzung des
Flusses und seiner Ufer hat sich in den vergangenen Jahren deutlich erweitert: In
der City wurde die Weserpromenade Schlachte zum Erfolgsmodell, die Ubersee-
stadt bietet zunehmend ein attraktives Miteinander von Gewerbe, Freizeit und
Wohnen. Links und rechts der Weser entlang wachsen die Innenstadt und die
einst durch Zollzaune abgeschotteten Hafenflachen zusammen, fur die umgeben-
den Wohnquartiere offnet der neue Stadtteil den Zugang zum Fluss. Erstmalig hat
im Sommer 2013 die Reederei Hal Over einen neuen Fahrdienst zwischen Lan-
kenauer Hoft, Uberseestadt und Waterfront angeboten, der sehr gut angenommen
wurde und ab Mai 2014 wieder angeboten wird.

Im Tourismuskonzept ,Land Bremen 2015 sind die wirtschaftsstrukturpolitischen
Schwerpunkte fur den Tourismus im Land Bremen bis zum Jahr 2015 aufgezeigt.
Einer der inhaltlichen Schwerpunkte ist es, Bremen und Bremerhaven als Stadte
am Fluss und Meer weiter zu profilieren. Als Malnahmen sind u.a. der Bau weite-
rer Schiffsanleger an der Weser zum Ausbau der touristischen Schiffsverkehre auf
der Weser (Weserfahre/Wesertaxi), die touristische ErschlieRung und Anbindung
des Europahafens sowie der Ausbau der Weserpromenade von der Tiefer zum
Weserstadion benannt, um die Weser noch intensiver erlebbar zu machen. Mit der
Vorlage 18/473 vom 27.11.2013 wurden Mittel bereitgestellt, um zuné&chst die
wasserseitige Verbindung zur Uberseestadt zu starken. Durch den Bau eines An-
legers an der Ausfahrt des Europahafens, soll die Uberseestadt in das beste-
hende System der Fahrgastschiffe eingebunden werden, der die Uberseestadt in
die bestehenden Langsverkehre zwischen Bremen, Bremen Nord und Bremer-
haven einbindet. Die Linienfahrten von und nach Bremerhaven, Oldenburg und
Vegesack werden von rund 80.000 Nutzerinnen und Nutzern im Jahr in Anspruch
genommen.

Zudem soll der Anleger genutzt werden, um die Uberseestadt in einen Langsver-
kehr zwischen Pier 2, Martinianleger und dem Weser-Stadion einzubinden. Mit
dieser Mal3Bnahme wird die Mdglichkeit geschaffen, diesen jungen, kreativen
Standort in den bestehenden Schiffsverkehr zu integrieren. Die Fahrzeit vom Eu-
ropahafen zum Martinianleger wird rund 15 Minuten betragen. Eine Anbindung an
den Personenverkehr ist durch die Buslinie 26 vorhanden. Ebenso integriert wird
der Transfer zu Veranstaltungen im Weser-Stadion. Zu erwahnen ist auch, dass
Hal 6ver auf all seinen Linien einen Bike+Ship Verkehr durchfuhrt und somit eine
Verbindung zum Weser-Radweg herstellt. Die neuen Angebote sollen vor allem
Tagesgaste und Tagesausflugler ansprechen, aber auch die Ubernachtungsgéste
der Stadt Bremen sowie Urlauber in der Region und an der Nordseekdiste, fur die
dies ein attraktives Angebot fir einen Tagesausflug nach Bremen werden soll.

Das Potential von bedarfsgerechten Querverbindungen fur den touristischen aber
auch wassergebundenen Personennahverkehr zeigt die diesjahrige Wiederauf-
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nahme der Fahrverbindung zwischen Woltmershausen, Lankenauer Hoft, Grope-
lingen Pier 2 und Walle/Uberseestadt Molenturm. Von Mai bis September nutzten
rund 17.000 Gaste, davon 7.000 mit dem Fahrrad, die neue Verbindung. Ca. 20%
der Gaste kamen aus dem Umland. Bei einer Verstetigung dieser Anbindung
ergaben sich neue attraktive Wegemaglichkeiten insbesondere fir den Radver-
kehr sowie fiir den OPNV.

Um Standorte fur neue Anlegermdglichkeiten auf der linken Weserseite zu priifen,
ist eine Konzepterstellung erforderlich. Dabei sollen u.a. die Standorte Woltmers-
hausen, das Umfeld von Beck’s sowie der Bereich Stadtwerder einbezogen wer-
den. Neben der Prufung der wasserbaulichen und technischen Rahmenbedingun-
gen, muss insbesondere eine Ein- und Anbindung an den Personennahverkehr
betrachtet werden. Finanzmittel fir eine Konzepterstellung stehen zur Verfligung.
In den nachsten Wochen wird das Vorhaben ausgeschrieben und ein Auftrag ver-
geben.

Welche Uberlegungen gibt es im Senat, die , Waterfront* mit der linken
Weserseite durch regelmaRig verkehrende Wassertaxis zu verbinden?

Antwort zu Frage 17:
Siehe hierzu Beantwortung zu Frage 16.

Welchen Stellenwert misst der Senat dem Erhalt traditioneller Einrichtungen
in den bremischen Hafenquartieren bei der weiteren Entwicklung der Uber-
seestadt bei? Ist z.B. der Betrieb der ,Anbiethalle* an einem neuen Standort
abgesichert?

Antwort zu Frage 18:

Fur die Entwicklung der Uberseestadt sind der Erhalt der hafentypischen Infra-
struktur, Immobilien und Institutionen von hoher Bedeutung. Gerade die hafen-
wirtschaftlichen Immobilien wirken identitatsstiftend und tragen zur Attraktivitat bei.
Prominente Beispiele sind der Speicher Xl, die Feuerwache, das Hafencasino so-
wie der Speicher 1. Vor diesem Hintergrund wird auch die Gastronomieeinrichtung
~LAnbiethalle* grundsatzlich als erhaltenswert angesehen.

Nach Prufung und unter Einbezug des Betreibers ist ein Alternativstandort in der
Uberseestadt gefunden worden. Zurzeit werden durch die WFB die Kosten fir den
Umbau ermittelt, sodass in Kiirze mit einer Befassung der Gremien zu rechnen ist.

Welchen Stellenwert haben aus Sicht des Senats Kultur und Kreativwirt-
schaft fur die zukiinftige Entwicklung der Uberseestadt? Wie kénnen
Zwischennutzungen weiterhin unterstitzt und nachhaltig in das neue Profil
der Uberseestadt integriert werden?

Antwort zu Frage 19:

Die durch den Senat unterstiitzte Ansiedlung der Hochschule fir Kiinste im Spei-
cher Xl ist eine der wesentlichen Triebkréfte fir die positive Entwicklung der Uber-
seestadt. Der Stellenwert der Kultur- und Kreativwirtschaft wird fur die Entwicklung
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der Uberseestadt auch weiter als bedeutend eingeschétzt, was sich in der Ent-
wicklungsdynamik auf diesem Gebiet in der jlingsten Vergangenheit widerspiegelt.
Die Vielzahl der in der Uberseestadt angesiedelten Unternehmen der Kultur- und
Kreativwirtschaft, die insbesondere Dienstleistungen fir Unternehmen anderer
Branchen erbringen (Werbeagenturen, Grafikbiros, Webdesigner, Architekten
oder IT-Unternehmen) starkt die Attraktivitdt des Standortes nachhaltig.

Zwischennutzungen von Immobilien sind fur Kulturprojekte und Akteure der Kul-
tur- und Kreativwirtschaft gute Instrumente, um Ideen und Innovationen auf Zeit
auszuprobieren. Kreativen, unkonventionellen, raumsuchenden Zwischennutzern,
die Ideen erproben und perspektivisch verstetigen wollen, werden tber dieses In-
strument kostenguinstige Raumlichkeiten angeboten.

Angestrebt wird eine nachhaltige Integration von Zwischennutzungen als Instru-
ment fir eine zeitlich befristete Erprobungsphase von Projekten.

Welche Gebaude, Anlagen und Unternehmen lie3en hinsichtlich ihrer
besonderen Architektur, bemerkenswerten Energieeffizienz-Konzepte und —
Techniken und/ oder ihrer Branchenzugehorigkeit die Uberseestadt z.B. als
vorbildlichen , Green Office”-/“Green Technologies®-/“*Nachhaltiges Bauen*-
/[“best practice“-Standort 0.A. vermarkten?

Antwort zu Frage 20:

Fir eine lebenswerte Zukunft in unseren Stadten werden Investitionen in nachhal-
tige Gebaude, in moderne Mobilitdtskonzepte und Energieinfrastrukturen benétigt.
Der Bremer Westen und die Uberseestadt sind ein Standort, in dem modernes
und ressourceneffizientes Wohnen und Arbeiten mit verandertem Mobilitats-
verhalten modellhaft erprobt werden kann. Derzeit wird daher gepruft, ob Bremen
sich mit der Uberseestadt und dem Bremer Westen an einer Ausschreibung
~smart City" beteiligen wird. Entsprechend der Ausschreibung der EU kdnnte hier
ein ,near zero energy‘-Gebiet entwickelt werden, das beispielgebend fur weitere
Bereiche Bremens und andere europaische Stadte ist. Der Fokus einer ,Smart
City Bremen*“ liegt in der Umsetzung von innovativen und stadtviertelbezogenen
Leuchtturmprojekten in drei Handlungsfeldern. Ein Handlungsfeld bezieht sich auf
urbane und innovative Mobilitatskonzepte unter Einsatz von Fahrzeugflotten mit
alternativen Antrieben sowohl im Personen-, als auch im Guterverkehr. Ein weite-
res Handlungsfeld zielt auf die Realisierung von “Zero-energy“-Standards im Neu-
bau von Gebéauden und die energetische Sanierung bestehender Stadtquartiere
unter Nutzung lokaler regenerativer Energiequellen und Energiespeicher, die in-
novative technische Anséatze mit einer sozialvertraglichen Umsetzung verbinden.
Schliel3lich sollen durch den Einsatz intelligenter Informations- und Kommunika-
tionstechnologien integrierte Infrastrukturen, etwa in der Stral3enbeleuchtung oder
in den Versorgungsnetzen geschaffen werden. Wichtig ist der interdisziplinare An-
satz, mit dem die beschriebenen Bereiche eng miteinander verzahnt werden sol-
len. Die sich hieraus ergebenden Leuchtturmprojekte sollen durch Partnerschaften
zwischen Unternehmen und der Stadt verantwortet werden. Die Projekte missen
innovativ, mit unternehmerischem Risiko behaftet und nachahmenswert sein.
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Die Uberseestadt eignet sich in besonderem MaRe als Pilotregion, denn die Uber-
seestadt ist eines der europaweit grof3ten innerstadtischen Hafenentwicklungs-
projekte mit aktuell bereits Uber 600 Unternehmen und mehr als 11.000 Beschaf-
tigten und Einwohnern.

In der Uberseestadt sind von einzelnen Unternehmen bereits ambitionierte Ener-
gie- und Mobilitdtskonzepte umgesetzt bzw. geplant worden (Solaranlage Grol3-
markt, Energieplus-Burogebaude ,Kontorhaus am Europahafen” der PROCON
Ingenieurgesellschaft mbH und geplanter Neubau der Hansewasser-Zentrale,
VENIOX als Lieferant fir Losungen im Bereich Elektromobilitat etc.).

Die Uberseestadt ist ein moderner, innovativer Standort, der in einer interessanten
Mischung in moderner Architektursprache unterschiedliche Nutzungen mit unter-
schiedlichen Mobilitats- und Wohnanspriichen vereint.

Sie bietet bereits heute Industrie- und Unternehmensbeteiligungen im Rahmen
der Elektromobilitat, die weiter zu Unternehmensverbiinden ausbaufahig sind.

Sie bietet mit den Unternehmen der Wind- und Solarenergie bereits heute eine
moderne ,Energiemeile” (WPD, Siemens Wind Power, Reetec, Adler Solar etc.)

Sie ist Unternehmenssitz von Ingenieurbiros, von Umwelt-Dienstleistungsunter-
nehmen und innovativen Unternehmen aus dem Themenfeld der Elektromobilitat
(e-mobility nord, VENIOX GmbH & Co. KG, pro Eco etc.).

Sie hat als neuer Standort besondere infrastrukturelle Anforderungen, die zu-
kunftsfahig gelost werden missen.

Sie ist ein Standort unterschiedlicher Mobilitatsformen auf kleinstem Raum: Hier
lassen sich neue Antriebs- und Energie- und Mobilitatsformen fur Schiff, Auto,
Stral3enbahn, Bus und Fahrrad ausprobieren und in moderner Form prasentieren.

Sie bietet die Moglichkeit der anwendungsnahen Forschung und Entwicklung vor
Ort und unter realen Alltagsbedingungen (Kooperation der Unternehmen, Wissen-
schaft, 6ffentliche Einrichtungen...).

Welche Mdglichkeiten sieht der Senat, die Wasserflachen der alten Hafen-
becken durch Projekte fir das ,Wohnen und Arbeiten auf dem Wasser* so-
wie schwimmende Hauser mit unterschiedlichen Nutzungen (z.B. Studieren-
denunterkinfte, Hotels, Biros) dauerhaft zu beleben?

Antwort zu Frage 21:

Nach Prifung einiger Standorte fir Wohnen auf dem Wasser in Bremen scheint
derzeit ggf. der Europahafen fur solche Angebote nutzbar zu sein, wobei Tiden-
hub und insbesondere Aspekte des Immissionsschutzes sowie die forcierte Ent-
wicklung von Wohnstandorten auf Bauflachen zu bertcksichtigen sind. Deshalb
soll zunachst auf einer Wasserzone in Hohe Schuppen 3 die Mdaglichkeit einer
Nutzung auf dem Wasser erprobt werden. Ein Investor kann dort sogenannte
.Floating Homes" erst einmal in Form eines Musterhauses an einer der vorhande-
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nen Steganlagen als Ausstellungsobjekt prasentieren.

Nach Auswertung der Erfahrungen mit der Nutzung auf dem Wasser kann dann
gepruft werden, ob oder in welchem Ausmal3 eine Ausweitung von schwimmen-
den Hausern im Europahafen erfolgen kann.

Halt der Senat mittel- oder langfristig die Ansiedlung weiterer privater oder
offentlich geférderter Kultureinrichtungen fr sinnvoll und maglich?

Antwort zu Frage 22:

Fur einen stadtebaulich und sozial ausgewogenen neuen Ortsteil mit Lebensqua-
litat von Walle ist das kulturelle Angebot von privaten und 6ffentlich geférderten
Kultureinrichtungen ein entscheidender Faktor. Bislang sind bereits mit der
Musikszene e.V., der Speicherbiihne, dem Hafenmuseum oder den Atelier-
hausern wie dem Hafenkopfgebdude mehrere private oder 6ffentlich geférderte
Kultureinrichtungen in der Uberseestadt angesiedelt. In allen Fallen sind die
nutzerspezifischen Interessen vereinbar mit dem unmittelbaren Umfeld in der
Uberseestadt und den angrenzenden Stadtteilen Walle und Innenstadt. Entlang
dieser Kriterien ist eine weitere Ansiedlung grundsatzlich sinnvoll. Die Entwick-
lungsdynamik in der Uberseestadt ist sehr hoch, sodass sich die konkreten Be-
durfnisse und Bedarfe noch nicht eindeutig auf mittel- und langfristige Sicht defi-
nieren lassen. Auf kurzfristige Perspektive bezogen sind dem Senator fur Kultur
keine konkreten Ansiedlungswinsche von privaten Kultureinrichtungen oder ande-
ren in kommunaler Tragerschaft befindlichen Kultureinrichtungen bekannt. Der
Senator fur Kultur plant gegenwartig selbst keine Ansiedlungsvorhaben.

Gibt es Standorte, die der Senat — gemeinsam mit der Hochschule fur
Kunste oder anderen Partnern — fur Kunstprojekte im 6ffentlichen Raum fur
geeignet halt?

Antwort zu Frage 23:

In der Uberseestadt haben an unterschiedlichen Orten seit 2006 mehrfach Kunst-
projekte im 6ffentlichen Raum stattgefunden. Sie hatten temporaren Charakter
und/ oder waren als Diskussionsplattformen fiir Strategien kinstlerischer Praxis in
der Uberseestadt angelegt. Als Beispiele sind zu nennen das Hotelprojekt / dilet-
tantin produktionsbtiro der Stadtischen Galerie und des Kiunstlerinnenverbandes
Bremen, Gedok in der ehemaligen Zollkontrollstation Europahafen, das Projekt
»Point Gray — Sequences” der Kunstlergruppe Fort im Rahmen des Bremer Kunst-
satelliten und die Projekte ,Treasure-Land” der Hochschule fir Kiinste im Zeit-
raum von 2009 bis 2012.

Die stadtebauliche Entwicklung in der Uberseestadt lasst zum gegenwartigen
Zeitpunkt noch keine Aussagen uber konkrete Standorte fur dauerhafte Kunst-
werke zu. Eine Arbeitsgruppe unter Federfiihrung des SWAH berat mit Mitgliedern
des Landesbeirates fur Kunst im 6ffentlichen Raum, der Hochschule fur Kiinste
und weiteren Kreativen sowie mit Vertretern des Bau- und Kulturressorts struktu-
relle Entwicklungslinien von Kunst im 6ffentlichen Raum in der Uberseestadt und
ware in der Lage konkrete Vorschlage fur sinnvolle Standorte zu unterbreiten.
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24. Wie soll die Absicht, die Uberseestadt auch als Freizeit- und

Tourismusstandort zu entwickeln, kurz- und mittelfristig konkret umgesetzt
werden?

Antwort zu Frage 24:

Im Jahr 2010 wurde die ift- Freizeit- und Tourismusberatung GmbH von der WFB
beauftragt, im Rahmen des Masterplans Uberseestadt ein umsetzungsorientiertes
Konzept zur touristischen Entwicklung der Uberseestadt vorzulegen.

Das Konzept, das am 30.11.2011 der Deputation fur Wirtschaft, Arbeit und Hafen
vorgelegt wurde, nennt mehrere touristische Entwicklungsbereiche. Diese sind be-
reits mit folgenden konkreten Projekten hinterlegt:

1. Verlangerung Schlachte/Weser-Quartier: Errichtung einer Marina und Schiffs-
anleger fur auch touristisch nutzbare Angebote, Ansiedlung eines Hotels:
Steigenberger Hotel GOP- Theater

2. Verbindungsmeile: Bau eines Hostels

3. Erlebnisquartier Europahafen: Marina im Europahafen, Eréffnung Schuppen 1
mit Gastronomie und Sportangeboten sowie dem Mobileum

4. Kreativquartier

5. Aktivquartier am Wendebecken.

Viele private Einrichtungen (Hafenmuseum mit Infocenter Uberseestadt, Minigolf
etc.), Segway-Touren, die Einbeziehung der Uberseestadt in die EMMA-Tour der
BTZ, Pedelec-Touren, spezielle Fiihrungen durch die Uberseestadt, Hafenrund-
fahrten, der Bau eines Anlegers am Landmark Tower zur Realisierung eines
Wesershuttles und die vielen Gastronomieangebote stéarken diese touristische
Qualitat weiter.

Die gute Erreichbarkeit von der Innenstadt per Rad ist bereits hergestellt worden
(Rampe im Verlauf der Promenade an der Schlachte). Im Zuge des weiteren Aus-
baus werden eine entsprechende Radwegeinfrastruktur geschaffen sowie vorhan-
dene Wegeabschnitte angepasst und verbessert. Durch frihzeitige Einbindung
der Fachplaner wird die entsprechende Berlcksichtigung der radverkehrlichen
Belange sichergestellt (Netzschlisse, Verbesserung der Wegebeziehungen,
Ruckbau vorhandener Barrieren). Weiter ist die Entwicklung innerstadtischer tou-
ristischer Routen nach dem Vorbild des Bremer Stadtweges geplant — so auch
eine Tour durch die Uberseestadt, die dann entsprechend vermarktet werden soll
(Flyer - Beschreibung, Streckenverlauf).

Der Standort *Uberseestadt’ hat bereits in den vergangenen Jahren eine tiberaus
positive Entwicklung genommen. Unter Bertcksichtigung der aktuell absehbaren
Wohnbauentwicklung, der schon vorhandenen Anwohnerinteressen sowie der
Erfahrung aus dem Tourismus — Freizeitverhalten steht nun eine Evaluierung an,
die die Moglichkeiten einer weiteren Freizeit- und Tourismusentwicklung in der
Uberseestadt, auch mit Blick auf die Situation schon vorhandener Freizeiteinrich-
tungen vornimmt.
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Aus Sicht des SWAH ist die Realisierung eines touristischen Projekts, das Bezlige
zum Thema Nahrungs- und Genussmittel herstellt, erstrebenswert. Weiterhin ist
eine verstarkte Nutzung der Wasserflache im Europahafen ein kurzfristiges Ziel,
das umgesetzt werden soll.

Die Gastebefragung der BTZ von 2012 sowie die aktuelle Imageanalyse des LIM
(Universitat Bremen) zeigen deutlich, dass gezieltes Marketing fir eine starkere
touristische Nutzung geeignet und unumganglich ist. Hierzu wurde vor vier Jahren
der Uberseestadt-Marketingverein e.V. gegriindet. Seine primare Aufgabe ist es,
durch touristisches Standortmarketing die Uberseestadt als Erlebnisraum zu ver-
markten und die Umfeldqualitat fur die in der Uberseestadt lebenden- und arbei-
tenden Menschen durch abgestimmte Mal3hahmen zu starken. Er soll Einzel-
handler und Gewerbetreibende durch gemeinsames Marketing vor Ort unterstit-
zen sowie neue Kunden und Besucher fir die ansassigen Unternehmen, Instituti-
onen, Einzelhandler und Kultureinrichtungen sowie andere vorhandene und neu
zu entwickelnde touristische Angebote generieren.

Die dynamische Entwicklung der letzten Jahre hat dazu beigetragen, dass in der
Uberseestadt inzwischen zahlreiche Kultur- und Freizeitangebote, Einkaufsmog-
lichkeiten sowie interessante Restaurants und Bars feste Grol3en sind. Viele Ver-
anstaltungen machen die Uberseestadt bekannt und bringen zahlreiche Besucher.
Sie sorgen fir Medieninteresse und hohe Aufmerksamkeit. Die Uberseestadt wird
zunehmend als Erlebnisraum wahrgenommen. Um jedoch die Anliegen der An-
wohnerinnen und Anwohner der Uberseestadt aber auch der angrenzenden
Quartiere wahrend der Durchfiihrung von Veranstaltungen angemessen zu be-
ricksichtigen, wird der Marketingverein zukinftig die erste Anlaufstelle fur alle
diejenigen sein, die eine Veranstaltung in der Uberseestadt planen bzw. durchfiih-
ren wollen. Dort werden die Vorhaben beurteilt, indem bspw. Zeitabfolgen gepruft
und die Belange von Anwohnern und anderen Interessengruppen abgewogen und
einbezogen werden. Veranstaltungen der vergangenen Jahre haben gezeigt, dass
es wichtig ist, die Belange aller Interessensgruppen der Uberseestadt und der an-
grenzenden Quartiere zu bertcksichtigen und zu koordinieren.

Folgende Veranstaltungen sind bisher fur das Jahr 2014 geplant:

e 27.04.: Weserwege Bremer Fahrtag u.a. Europahafen, Holz- und Fabriken-
hafen

e 03.05.: Stoffmarkt Holland Europahafen, Stoffe, Zubehor, Schnittmuster, Kurz-
waren

e 11.05.: Lenzmarkt Vor dem Speicher Xl Blumen, Pflanzen und mehr

e 18.-20.05.: Maritime Day u.a. Weserbahnhof, Schlachte Europaischer Tag
der Meere

e 15.06.: Sommermarkt Vor dem Speicher XI, Spargel, Erdbeeren und mehr
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e 06.07.: Speichermarkt Vor dem Speicher XI, Kunst, Kultur, Lebensart
e 13.07.: Waller Stadtteilfest Vegesacker StralRe, Sommerfest

e 23./24.08.: Uberseetdrn Rund um den Europahafen Quartiersfest fur jung und
alt

e September: Musikfest Bremen BLG-Forum Musikfest Surprise
e 03.10.: Herbstmarkt Vor dem Speicher XI, Herbstlicher Markt.

Wie viel Arbeitsplatze wurden inzwischen durch die Ansiedlung von Unter-
nehmen geschaffen, wie hat sich die Zahl der Beschaftigten in den ange-
stammten Betrieben entwickelt? Welche sozial- und arbeitsmarktpolitischen
Kenn- und Zielzahlen sind mit der weiteren Entwicklung der Uberseestadt
verbunden?

Antwort zu Frage 25:

Gegenwartig arbeiten in der Uberseestadt rund 11.500 Beschaftigte, davon rd.
5.300 Beschatftigte in Bestandsunternehmen und rd. 6.200 in neuen Unter-
nehmen.

Nach der Untersuchung von Prognosen aus August 2012 werden die Bestands-
arbeitsplatze bis zum Jahr 2030 auf ca. 4.800 Arbeitsplatze sinken, wahrend in

den neuen Unternehmen in diesem Zeitraum zwischen 9.300 (worst-case) bzw.
etwa 12.100 neue Arbeitsplatze (im best-case Szenario) entstehen.

In welchem Verhaltnis stehen nach aktuellem Planungsstand in der
Uberseestadt Flachen fur Industrie- und Hafenaktivitaten, fir andere ge-
werbliche Nutzungen und fir Wohnen? Wie sollen sich diese Nutzungsarten
in den kommenden Jahren entwickeln?

Antwort zu Frage 26:

Die Uberseestadt hat eine Gesamtflache von 288 ha. Abzuglich von 73,1 ha Ver-
kehrs- und Grinflachen betragt die Nettoflache ca. 214,9 ha. Hiervon gehdren rd.
116,8 ha zum erhaltungswirdigen Bestand (Flachen um den Holz- und Fabriken-
hafen, der Speicherhof, Flachen sudlich der Stral3en Auf der Muggenburg und
Stephanikirchenweide sowie Teilflachen in der Hafenvorstadt). Von diesen 116,8
ha sind rd. 70 %, entsprechend rd. 82 ha industriell genutzt.

Fur eine Neuentwicklung stehen rd. 98,1 ha zur Verfigung, die sich im Wesent-
lichen wie folgt aufteilen:

e Sondernutzung GroRmarkt 16,1 ha,
e Gewerbliche Nutzung 52,5 ha

e Mischgebiet 29,3 ha.
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Fur die Mischgebiete wird derzeit davon ausgegangen, dass der Wohnanteil rd.
60 % (= 17,6 ha) und der gewerbliche Anteil rd. 40 % (=11,7 ha) betragt.

Werden die o0.g. Zahlen zu den einzelnen Nutzungsarten zusammengefasst, so
ergibt sich in etwa folgendes Bild:

Neu- Davon
Nutzungsart Bestand Gesamt
ordnung erschlossen
Hafen Industrie 82,0 ha 82,0 ha 82,0 ha
GroRmarkt, Gewerbe incl. gewerblich Anteil im MI 34,8 ha| 80,3 ha| 115,1 ha 79,4 ha
Wohnanteil im Ml 17,8 ha| 17,8 ha 12,0 ha
Gesamt 116,8 ha| 98,1 ha| 214,9 ha 173,4 ha

Die Aufstellung beriicksichtigt sowohl die bereits erschlossenen sowie die ge-
planten Entwicklungen.

Welche kiinftige Nutzung strebt der Senat fur die Getreideverkehrsanlage
an, die gemalR Beschlussfassung der stadtischen Deputation fir Wirtschaft,
Arbeit und Hafen zunachst baulich gesichert und dann verauf3ert werden
soll?

Antwort zu Frage 27:

Nach dem derzeitigen Stand der Planungen soll die Getreideverkehrsanlage auch
nach einer Ausschreibung als Anlage fir den Umschlag und die Lagerung von
Getreide und anderen staubarmen Schuttgitern erhalten bleiben.

Welche langfristigen Perspektiven sieht der Senat fiur die Entwicklung des
GroRmarkts am aktuellen Standort bzw. gibt es Uberlegungen, den GroR-
markt zugunsten alternativer Nutzungen dieses Gelandes langfristig zu ver-
lagern? Welche Rahmenbedingungen sind dafir von Belang?

Antwort zu Frage 28:

Der Bremer GroRBmarkt verzeichnet auch nach 12 Jahren Betrieb in der Ubersee-
stadt eine sehr grol3e Zufriedenheit sowohl bei den Gber 100 Mietern, als auch bei
den Kunden. Die kontinuierlich hohe Auslastung von tber 90 % dieser Spezial-
immobilie ist Garant fur die wirtschaftlich starke Struktur der Gesellschaft mit Ihren
differenzierten Aufgabengebieten im Marktwesen in Bremen und Bremerhaven.
Als Lieferant fur die Wochenmarkte, die unabhangigen Lebensmitteleinzelhandler,
Kantinen, Restaurants, Hotels und Gemeinschaftsverpflegungseinrichtungen
(Schulen) tibernimmt der Gromarkt die Versorgung weiter Teile der Bevoélkerung
und der Géste Bremens.

Aufgrund der spezifischen Grol3marktaktivitaten ist der Gro3markt auf eine unein-
geschrankte Erreichbarkeit angewiesen. Durch die zentrale Lage ist die erforderli-
che gute Erreichbarkeit fir Kunden und Lieferanten am Standort Uberseestadt
gesichert. Die kurzen Wege zu den Abnehmern im Stadtgebiet fihren zu kirzeren
Transportstrecken und CO2-Einsparungen bei gleichzeitig hoher Lieferbereitschaft
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mit frischen Lebensmitteln.

Die hohen Eigen- und Mietererstinvestitionen mit langfristigen Mietvertragen
(Univeg, EDEKA-MIOS, Solaranlage, usw.), sowie Nachfolgeinvestitionen in Ver-
bindung mit den zugehdérigen Darlehensverbindlichkeiten haben in den vergange-
nen Jahren zu einer sehr hohen Kapitalbindung beim Grof3markt und vielen Mie-
tern gefuhrt.

Vor diesem Hintergrund gibt es keine Uberlegungen, den GroRmarkt zu verlagern.

Der GroRmarkt mit seinem 24-h-Marktbetrieb hat bereits erfolgreich MaRnahmen
zur Vertraglichkeit mit der Nachbarschaft (Umleitung von LKW-Verkehren, Park-
raum fir Nachbarn, Kommunikation mit Nachbarn) eingeleitet. Er ist als Veran-
stalter der Speichermarkte, des Uberseetorns und des Tages der offenen Tur ak-
zeptierter und lebendiger Teil der Uberseestadt.

Mit einer der grof3ten Solaranlagen Bremens (1MW), mehreren Elektrofahrzeugen
im Wochenmarktbetrieb und einer Recyclingstation, in der jahrlich mehrere tau-
send Tonnen Restwertstoffe einer Wiederverwertung zugefihrt werden, verfolgt
der GroBmarkt bereits intensiv Aspekte des nachhaltigen Wirtschaftens.

Der kontinuierliche Wandel auf deutschen Grol3markten im Hinblick auf Kunden-
winsche bedingt méglicherweise eine sukzessiv veranderte Nutzung einzelner
GrolBmarktbereiche. Die Option, sich noch besser in das sich verdndernde Umfeld
zu integrieren, wird konzeptionell mit den betroffenen Senatsstellen unter Einbe-
ziehung der GroBmarktbeteiligten erdrtert werden. Die Gesprache hierzu wurden
bereits aufgenommen.

Welche konkreten Entwicklungsperspektiven sieht der Senat hinsichtlich
des Holz- und Fabrikenhafens sowie seiner gewerblichen Anrainer im Kon-
text einer langfristigen Entwicklungsplanung?

Antwort zu Frage 29:

Viele Unternehmen im Holz- und Fabrikenhafen haben dort seit mehreren Jahr-
zehnten ihre Heimat und bilden ein aul3erst stabiles Gerlst im Bremer Wirt-
schaftsleben. An keiner anderen Stelle in Bremen kdnnen die Unternehmen direkt
am seeschifftiefen Wasser liegen und haben so einen gro3en Standortvorteil.
Dazu kommen die gute Verkehrsanbindung utber die ,Hafenrandstral3e® inkl. der
OPNV-Anbindung mit zwei StraBenbahnlinien sowie das Schienennetz der
Hafenbahn. In den vergangenen Jahren haben die Unternehmen hohe Betrage in
ihre Umschlagsanlagen, Speicherkapazitaten und Verarbeitungsanlagen inves-
tiert. Vor allem Produkte aus dem Bereich Nahrungs- und Genussmittel sowie
Futtermittel werden hier umgeschlagen und verarbeitet. Die enge Nachbarschaft
hat mittlerweile auch zu einigen Synergieeffekten gefuhrt. Fur die Unternehmen
stehen keine nennenswerten stadtischen Flachenpotenziale mehr zur Verfliigung,
so dass die Modernisierung und Effizienzsteigerung der Anlagen auf den vorhan-
denen, privaten Grundsticken geschieht. Der industrielle Charakter der Hafen-
umschlagsunternehmen soll durch den in Aufstellung befindlichen Bebauungsplan
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effektiv geschitzt und zukunftsfahig in das stadtebauliche Umfeld integriert wer-
den. Die weitere positive Entwicklung der vorhandenen Unternehmen soll weiter
von Bremen unterstitzt werden.

Wie hat sich der finanzielle Status des Sondervermdgens von 2008 bis 2013
entwickelt und nach Einnahmen und Ausgaben jeweils zum Jahresende sal-
diert?

Antwort zu Frage 30:

Eine ausschliel3liche Betrachtung der Jahre 2008-2013 fuhrt zu keinem aussage-
fahigen Ergebnis. Von daher wurden die Jahre 2001-2007 zusammengefasst als
Lvortrag“ mit aufgefihrt.

Einnahmen
Betrage in
TE Ertraae erhaltene Zufuhrung aus Kredit- nicht liquiditats Summe
9 Drittmittel dem Haushalt aufnahme wirksam Einnahmen
Vortrag 43.617 32.125 30.715 56.000 4.965 167.422
2008 13.592 2.274 21.285 L] 279 37.430
2009 4. 795 8.219 17.773 Q 339 30.252
2010 3.758 9.821 14655 17.000 86 45.321
2011 T.182 2.465 17.477 0 1.235 25.889
2012 8.795 13.107 7.923 L] 3.333 26.494
2013 4.208 4.059 6.550 0 0 14.817
(worlaufig)
Summe
2008-2013 42.336 39.946 85.662 17.000 -4.741 180.204
GESAMT 85.954 72.071 116.378 73.000 223 347.626

Tabelle 1: Einnahmen des Sondervermégens

Zu den Ertragen gehéren die Einnahmen aus Vermietung und Verpachtung, aus
Erbbaurechtsvertragen und aus Grundstickverkaufen. Daneben wurden insbe-
sondere fur Investitionen Zufiihrungen aus dem Haushalt geleistet und Drittmittel
erlangt (z.B. aus: Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der regionalen Wirt-
schaftsstruktur (GRW), Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der Agrarstruktur
und des Kustenschutzes (GAK) und des Europaischen Fonds fir regionale Ent-
wicklung (EFRE)). Ebenfalls zur Finanzierung der Investitionen wurden bis zum
Jahr 2010 Kredite aufgenommen. Der Vollstandigkeit halber werden auch die
nicht liquiditatswirksamen Gewinne aus Anlageverkaufen und Bestandsverande-

rungen durch Grundsticksverkaufe aufgefihrt.

Die Einnahmen lagen im Zeitraum 2008-2013 bei rd. 180 Mio. € und insgesamt
bei rd. 348 Mio. €.
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Ausgaben
Betrage in ] L
T€ Aufwand Steuern Kredittilgung Investitionen nIGht.|Il:|UIdltatS- Surnme
wirksam Ausgaben
Vortrag 41.737 4.498 14.000 108.545 44.920 213.700
2008 4.982 386 21.000 16.153 7.322 49 844
2009 5.855 420 17.000 18.672 5.336 47.283
2010 4. 767 422 4.000 9.743 6.750 25.683
2011 4197 402 0 10.493 7.673 22.766
2012 4.642 396 8.000 16.112 8.673 37.822
2013 4.743 387 9.000 8.760 2.871 25.761
(vorldufig)
Summe
2008-2013 29.185 2.414 59.000 79.933 38.625 209.158
GESAMT 70.922 6.912 ¥3.000 188.479 83.546 422.858

Tabelle 2: Ausgaben des Sondervermogens

Zum Aufwand gehoren insbesondere die Unterhaltung der Gebaude, Stral3en und
Hafeninfrastruktur, das Marketing sowie die Geschaftsbesorgung. In den nicht
liquiditatswirksamen Ausgaben werden die Abschreibungen, die Verzinsung des

Gesellschafterkapitals und die Verluste aus Anlagenverkaufen erfasst.

In den Jahren 2008-2013 betrugen die Ausgaben rd. 209 Mio. € und insgesamt rd.

423 Mio. €.

Eine Betrachtung des Ergebnisses ist jedoch nur unter Berlcksichtigung des Vor-

trages sinnvoll.

Summe Einnahmen 347.626
Summe Ausgaben 422.858
Einnahmen - Ausgaben -75.232
abzuglich nicht liquiditatswirksame Einnahmen 83.392
und Ausgaben

Ergebnis nur liguditiatswirksame Betrige 8.090
davonlmr beschlossene _ 3.800
Erschliefungsmalnahmen in 2014 ff

E;S;T;?St r"llérs?l:: é?‘lr::m en 4.290
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Tabelle 3: Zusammengefasstes Ergebnis flr das Sondervermdgen

Werden die Einnahmen und Ausgaben einschlief3lich der nicht liquiditatswirk-
samen Einnahmen und Ausgaben betrachtet, ergibt sich ein Verlust von rd. 75
Mio. €. Ohne die liquiditatswirksamen Einnahmen und Ausgaben besteht derzeit
ein Uberschuss von rd. 8 Mio. €. Hiervon sind rd. 3,8 Mio. € durch Beschliisse zu
ErschlieBungsmal3nahmen gebunden. Der verbleibende Rest ist reserviert flr ge-
plante ErschlieRungsmal3nahmen.

Auf Basis welcher inhaltlichen und konzeptionellen Vorgaben wird das Son-
dervermdgen Uberseestadt bewirtschaftet?”

Antwort zu Frage 31:

Die Basis fir die inhaltlichen und konzeptionellen Vorgaben fir das Sonderver-
mogen Uberseestadt sind die ,Entwicklungskonzeption zur Umstrukturierung der
Alten Hafenreviere in Bremen* aus dem Jahre 2000 und der hieraus abgeleitete
Masterplan fur die Uberseestadt aus dem Jahr 2003. Bestandteil des Masterplans
sind ein stadtebauliches Konzept, ein Nutzungskonzept, ein Grin- und Freiraum-
konzept sowie ein Verkehrskonzept. Die Grundzige der einzelnen Konzepte gel-
ten bis heute fort, dabei wurde das Nutzungskonzept auf der Grundlage der vor-
liegenden aktuellen Immissionsuntersuchungen zuletzt im Jahr 2011 aktualisiert.
Mit einem Workshop der Steuerungsrunde Uberseestadt Ende 2013 wurden der
status quo sowie Problemstellungen und Potentiale einer weiteren stadtebau-
lichen Profilierung identifiziert. Daran soll in weiteren konzeptionellen Schritten
angeknupft werden. Aufbauend auf den Konzepten wurden fir einzelne Quartiere
die stadtebaulichen Grundlagen — teilweise mittels Wettbewerbe — erarbeitet und
die Bauleitplanverfahren durchgeftuhrt. Die fir die Erschliel3ung der einzelnen
Quartiere erforderlichen Mittel wurden durch die parlamentarischen Gremien be-
reitgestellt.
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